Sdílená odpovědnost rodičů a dětí

Ne každý článek získá takovou odezvu jako byl návrh, aby rodiče sdíleli jednu desetinu trestní odpovědnosti svých dětí. Ihned se objevily dva nestejně velké tábory. Ten větší volal: "Jasně. Kdepak desetinu, klidně i polovinu. Vždyť na ty děcka kašlou!" Druhý tábor odpůrců byl nejednotný. Jedna jeho část tvrdila, že je to nesmysl, že rodiče nemohou mít přehled o všech činech svého dítěte. Navrhovali tedy raději snížení trestní odpovědnost dětí, třeba až na deset let. Druhé vadil ani ten princip sdílené odpovědnosti, jako jeho praktická neproveditelnost v rámci stávajícího trestního zákona, který je postaven na presumpci neviny. Následující řádky tedy se snaží o postižení hlubší logiky a to jak psychologické, tak právní.

Evoluční minulost

Při každém sporu, jak by měla vypadat společnost či právní systém, se nesmí zapomínat, že z velké části jsme jen vykonavateli archaických mechanismů, která nám do naší genetické výbavy vložila evoluce. Psychologie a biologie pracuje s trojí pamětí: 

Paměť psychologická - tj. to, co obecně označujeme za paměť, tedy naše vzpomínky a znalosti.

Paměť imunologická - paměť, pomocí které si náš organismus pamatuje prodělané choroby, vůči kterým je díky této paměti odolný.

Paměť genetická - tato paměť je nejstarší a pamatuje si některé informace staré více než miliardu let. Co se týká specificky lidských vlastností, určuje například velmi populární otázky: Proč jsou ženy jiné než muži? Proč se nám líbí ženy s velkými prsy a útlým pasem. Proč ženy dávají přednost starším mužům ap. Stejně tak určují i charaktery jednotlivých generací: Malé děti hodně křičí a pláčí, protože nepřežily geny těch, které neplakali a nekřičeli. Staré generace mají velkou afinitu k dětem, protože jejich evolučním úkolem bylo starat se o své vnuky a vnučky. Tato specifická genetická paměť v případě lidí je stará dva až čtyři  miliony let. 

Když uvážíme toto období miliónů let a dáme je do souvislosti s usedlým životem, který lidstvo praktikuje posledních 10000 let, či technickou revolucí nebo blahobytem posledních padesáti let, zjistíme že se bavíme o tisícinách či milióntinách naší evoluční historie. Tento zlomkový čas nemůže zvrátit to, co se vyvinulo ve zbytku té doby. Každý pokus opravovat přírodu a poučovat evoluci, že to či ono vytvořila špatně, je předem odsouzený k nezdaru. Je tedy dobré vždy mít alespoň jedno oko upřené na tuto naši evoluční historii, abychom se zbytečně nedopouštěli omylů.

Status quo

Ze zpráv nejvyššího státního zastupitelství a jiných zdrojů můžeme vyčíst praktiky stávají kriminální scény dětské populace. Roste brutalita dětských zločinů. Místy se organizují dětské bandy, které terorizují celé okolí, a policie si s nimi neví rady a rodiče sami nezasáhnou. V těchto bandách přemlouvají starší děti - mladiství, kamarády pod 15 let - nezletilce, aby vzali vinu na sebe, protože jim se přeci nemůže nic stát. 

Jen vyjímečně se podaří dokázat a soudně postihnout případy, kdy takto kooperují rodiče s dětmi. Rodič hlídá a dítě krade či provádí jinou trestnou činnost, protože ono je chráněno zákonem. Oba, coby blízcí příbuzní, navíc mají garantované právo nevypovídat proti sobě, takže i když policisté o této kriminální rodinné součinnosti vědí, nemohou ji před soudem prokázat. Kromě spolupráce mezi rodiči a dětmi, existují celé rodiny, které místo sociálních přídavků, žijí z kriminality dětí, které takto vlastně živí celou rodinu.

Dnešní praxe postihování dětské kriminality je tak bezzubá, že nejsou vyjímkou případy dětí, které mají přes 60 záznamů u policie, než dovrší 18 let. 

neni rozdil mezi normalni a kriminalni populaci

patria potestats

Jedním z těchto omylů je pokus zcela separovat právně rodiče a děti. 

